



El Radical



Director, José García Cruz.

Periódico republicano

Número suelto, 5 céntimos.

AÑO II.

Redacción, Administración y Talleres, López Falcón, 5.

ALMERIA 19 MARZO 1917

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

NUM. 234

BARCIA EN ALMERÍA

HACIENDO PATRIA

Programa de un gran partido español.--Política agraria.--Como ve desde las cumbres un ilustre político, el porvenir de España.

Barcia, el ilustre diputado reformista, no dió ayer una conferencia más o menos interesante sobre agrarismo, lo que hizo, fué exponer con la elocuencia en él característica todo un programa de política agraria, tan basto, tan profundo, tan perfectamente estudiado, que llevó al ánimo de la multitud que le escuchaba, la necesidad de implantarlo, para salvar a la patria de su decadencia.

No es Barcia, un hombre soñador, que acepte el papel de Quijano, para ir por esos pueblos españoles con la buena nueva de un programa utópico e irrealizable. Al salir del corazón de la patria, con la bandera del agrarismo en la mano, lo hizo convencido de que España había de sentirse tocada de su entusiasmo sincero, estremeciéndose al contacto de la gran verdad de nuestro resurgimiento.

Acabáronse, para el ilustre Inchaor, las horas de incertidumbre y desasosiego, que nos llevaban desde el problema de nuestro poderío militar, al problema africano, reasumiendo, todo nuestro esfuerzo, en aquella frase tristísima y burlesca que nos légara la tradición de que nuestro porvenir, está en Africa. No en Africa, en España está el porvenir, en nuestros campos, en nuestras cumbres peladas, donde la vejez se retrata artificiosamente, como si hubiésemos tenido la manía de arrancar deraiolos árboles, para dar una sensación de pobreza y de abandono al viajero de la vida, que nos mira con ojos compasivos.

Nosotros, hemos visto en el señor Barcia, en la conferencia de ayer, un hombre de mañana. Lleva dentro del alma un gran romántico, un caballero del ideal, pero a la moderna. De ahí que al hablarnos del problema agrario, tan árido, tan lejos de nuestro cotidiano pensamiento, no sintiéramos cansancio. Nos habla de los campos del porvenir, de nuestras aguas llevadas por un cauce ideal, a las tierras sedientas (hoy; de la patria engrandecida, por el esfuerzo de todos; de la cultura lanzada como semilla sobre los yermos, donde nada florece, ni siquiera el amor, de los esclavos de la gléva, de la España grande, rica, recia floreciente.

El problema agrario, no es el problema hidráulico de Gasset, es más que eso, tal cual nos lo ofrece el señor Barcia; el problema hidráulico, tiene que ser obra del gobierno. Y el gobierno o no lo hace, o si lo hace, será para su provecho. El problema agrario tiene que ser obra de todos los ciudadanos, de todos; y se ha de implantar en una explosión de amor patrio.

Su conferencia extraordinariamente

admirable nos deja un hermoso vivero de grandes ideas. Y puesto que el señor Barcia, quiso venir a esta tierra, para dar comienzo a su hermosa obra, sepa, que además de nuestra gratitud, cuenta con nuestra adhesión, entusiasta, fervorosa...

LA CONFERENCIA

A las once de la mañana, hora fijada la sala del Teatro Apolo se hallaba materialmente ocupada, por un público distinguido, que esperaba con vehemente deseo la disertación del insigne ateneísta y diputado por Vera.

Poco después dió comienzo el acto, usando de la palabra el catedrático del Instituto y Jefe Provincial del partido Reformista, nuestro querido amigo don

Manuel Pérez García, quien con elocuentes palabras ensalzó los méritos del conferenciante, diciendo que este no se proponía hacer política partidista sino que inspiraba su campaña el noble anhelo de llamar la atención y despertar las energías dormidas de nuestro pueblo hacia el más grande de los problemas nacionales, cual es el de fomento y defensa de los intereses agrícolas, base de la riqueza nacional y que desgraciadamente por moroso abandono del pueblo, y por punible desidia de los gobernantes, se encontraba preterido.

Afirmó que no había que mirar con recelo la actuación del señor Barcia en la campaña emprendida, pues esta se desenvolvía fuera de la órbita, de la

mezquina política de campanario, que solo aspira a satisfacer egoísmos personales, sacrificando a nuestra pobre Patria.

Al terminar su oración el señor Pérez García fué calurosamente aplaudido.

Al levantarse el ilustre diputado por Vera, estalló en la sala una estruendosa ovación que duró largo rato.

Empezó diciendo que agradecía las muestras de afecto que le prodigaba el pueblo almeriense, prometiendo solemnemente no cejar en la noble empresa de defender a nuestro olvidado pueblo, pues, a ello le obligaba un doble vínculo: el ostentar la representación parlamentaria del distrito de Vera, y las muestras de simpatía que constantemente había recibido.

En brillantes párrafos puso de relieve el estado actual de España, ante el conflicto europeo, encareciendo la necesidad imperiosa de marcar una orientación para lo futuro, pues las nuevas normas orgánicas de los estados que la guerra ha producido, exige aunar todas las voluntades en el sagrado deber de despertar a España del letargo fatal en que está sumida.

Dijo que hay dos causas fundamentales en la decadencia de nuestra patria: de una parte el punible abandono que de los magnos problemas nacionales tienen las clases directoras del país; de otra el indiferentismo de los dirigidos, que solo se mueven a impulsos de deseos inmediatos, sacrificando sus verdaderos intereses.

Con magistral elocuencia habló de la misión encomendada a los directores de pueblo, diciendo que así como Napoleón al atravesar los Alpes, supo infundir a su decaído ejército nuevos bríos para acometer la gran empresa de invadir Italia añadiendo nuevas glorias al país que había realizado la mas grande de las revoluciones; los directores de multitudes deben adelantarse a su pueblo marcándole nuevos derroteros.

Negó que España estuviese agotada, pues pueblo que durante ocho siglos había mantenido una gloriosa epepeya reconquistando palmo a palmo, con tesón heroico el territorio nacional libertando a Europa del peligro sarraceno; que había dado su savia generosa a veinte naciones distintas, haciendo surgir de las procelosas aguas del Oceano ignoto, un nuevo mundo a quien transmitió su lengua y con ella su genio; que posteriormente durante tres siglos pretendió oponerse a las corrientes ideales de Europa, luchando ella sola contra todo el mundo, derrochando inutilmente la sangre de sus hijos y el tesoro de la nación, y que si no se ha opuesto a la rotación de la tierra porque sería arrollada si ha tratado de

El programa de los festejos para hoy según nuestros informes, será emocionante, y sobre todo será de gran enseñanza para los buenos y para los que el Fiscal nos prohíbe calificar.

A las ocho de la noche, se acompañará a don Augusto Barcia desde el Teatro Apolo al Hotel donde se hospeda, en señal de cariño y de gratitud por su actuación en pro de los intereses de Almería.

A las nueve, serenata desde los tejados de las casas, con campanas, cencerros, caracolas, latas de petróleo y otros instrumentos armónicos, en honor al señor José María, a quien todos creíamos entre las muchedumbres de los barrios de Madrid, pero que aparecerá hoy en nuestra ciudad, según dicen, después de sus correrías por las escarpadas sierras de Berja, Dalías y Enix.

A las diez, se dará un lunch a los pobres músicos, para que repongan las fuerzas perdidas de tanto soplar.

de vencer la rotación de las ideas.

Ensilzó las organizaciones agrarias, y dijo que podría citar a cientos los que conocía, pues aunque la memoria es de tontos, él podía ufanarse de poseerla buena. Citó una confederación agraria existente en Alemania, que tenía más de dos mil millones de capital.

Habló de la política agraria desarrollada en Francia, que ha conseguido convertir las tierras ferozmente infeccionadas por la palúdica, en una de las más fértiles regiones de la tierra.

Trazó de mano maestra los rasgos de nuestros propietarios rurales, los cuales no sienten los nobles estímulos de imitar los procedimientos de sus vecinos, cuando estos obtienen grandes frutos merced a sus mejores métodos de cultivo; sino que únicamente sienten la comezón de la envidia que deprime y anula la actividad; y a ser posible, tratarían de destruir la cosecha de sus condados.

El problema agrícola de España, no se resuelve con la política hidráulica, sino con la repoblación forestal, y a este propósito hizo brillantísimo párrafo.

Realizó la impotencia de poblar nuestros montes calvos, diciendo que el criminal abandono de nuestros gobernantes y al insano egoísmo de los propietarios, habían terminado con los bosques, destruyendo ese valladar, que la naturaleza en sus anónimos designios, opone al ímpetu de las aguas dadas. Y, las inundaciones, según las leyendas populares, con su cohorte de ruinas y estragos, son la venganza de los dioses druidicos que castigan inexorablemente la destrucción de sus moradas seculares.

La producción agrícola de España representa el setenta y cinco por ciento de la riqueza total nacional y sin embargo esos intereses están totalmente indefensos, pues se da el caso bochornoso de que en las patatas del arancel es engañados de una manera horribilísima, los productos químicos que se emplean para abonar las tierras y las maquinarias agrícolas; y, en cambio están casi exentos las primeras materias para las industrias. Refiriéndose al desconocimiento de nuestras necesidades tienen los gobernantes, contó una conferencia que con motivo del conflicto uvero tuvo un ministro; el cual se extrañó de la magnitud de nuestra producción, y del desconocimiento que de él tenía el orador.

Excitó a todos a organizarse, para obtener los beneficios que legítimamente les corresponde por la producción uvera y dijo que así como el agua evaporada se condensa en moléculas que fundidas con otras y sollicitadas por la fuerza de la gravedad caen sobre la tierra, formando los arroyos los cuales al unirse a los ríos y surtir el mar, compendio de las energías infinita del agua, las sumas de los átomos individuales constituyen la voluntad colectiva, expresión de la infinitud en la voluntad.

Durante toda la brillante disertación del señor Barcia fué aplaudidísimo.

¡Señor gobernador! ¡Señor alcalde!

Se nos denuncia que en la Rambla Maromeros, se ha establecido un juego de chapas, que es el delirio.

Los sportman, cuando concluyen su tarea, se dedican a descuidados, para reunir fondos, y seguir desplumándose.

Entre sesión y sesión, desdán, algunos ratos a la pedrea de cuyos actos de salvajismo pueden dar fé los cristales del almacén del señor Godoy, y de las raterías que también cometen, las prendas que han faltado a sus operarios será suficiente para justificar lo expuesto. V. S. tiene la palabra.

Por donde quiera que va va el escándalo con él.

En las primeras horas de la madrugada, nos hemos enterado, por un conducto fidedigno, de que el diputado por Berja, José María (El Tempere) ha sido pisado en su distrito, es decir en el distrito que le dió el gobierno.

No conocemos detalles de la pita, con que se ha obsequiado a ese hombre funesto en Berja, pero hoy procuraremos informarnos con toda exactitud, de lo ocurrido para que nuestros lectores tengan noticias del suceso.

Ayer tarde dejó de existir en esta capital la señora doña Francisca Corroa, esposa de nuestro querido amigo don Bernardo Viciado.

La muerte de la virtuosa señora fué casi repentina por cuyo motivo no dió lugar a dar aviso al señor Viciado.

La conducción del cadáver a la última morada tendrá lugar hoy a las diez de la mañana, desde la calle de Muley, 1, al cementerio, a cuyo acto se ruega la asistencia.

Reciba el señor Viciado nuestro más sentido pésame.

Los labradores.

El sufrimiento de labradores, que desde hace muchos años viene siendo víctima de las inclemencias del tiempo y del abandono de las autoridades, quiere sacudir la pereza y luchar como hombres conscientes.

Animados de este propósito laudable, visitaron anteayer a nuestro director para que los organizara y en armonía con sus pretensiones, ayer tarde se celebró una reunión preparatoria en la que con una enorme concurrencia se adoptaron los siguientes acuerdos.

Se nombró una Junta Directiva que con carácter provisional redacte el Reglamento por que se ha de regir la sociedad.

Que ésta se titule «Unión Agrícola». Que para el próximo domingo se convoque al objeto de dar lectura y aprobar el Reglamento, y constituirse seguidamente.

Por último se acordó aprovecharla

circunstancia de que el popular diputado don Augusto Barcia se encuentra en Almería, exponerle sus quejas y rezabar de él que haga llegar sus necesidades a los altos poderes, a cuyo efecto hoy lo visitará una comisión de los asambleístas, presidida por nuestro director señor García Cruz.

Además se adoptaron otros acuerdos de carácter urgente.

La junta provisional está formada por los labradores Francisco González Martínez, Juan del Aguila Aranzana, Francisco Rodríguez López, Pedro López López, Antonio Pardo Clemente, Mariano Morezo Roper, Indalecio Ortega Sánchez Francisco Eneiso Carpena y Joaquín Pardo Alvarez.

Anoche el señor Cervantes, que está a caza de alguien que lo pueda rehabilitar a los ojos de la opinión, entró en la platea que ocupaba en Variedades el señor Barcia, y lo abrazó efusivamente.

Nosotros nos hemos acordado del abrazo de Vergara, y nos hemos indignado.

Precisamente, el arte que relatamos, trajo a nuestra memoria un período admirable, de la admirable conferencia del señor Barcia, cuando hablaba de Jesucristo El redentor de la humanidad, no pudo librarse en el Calvario de ciertas compañías ..

Desde Berja

Un mitin y una manifestación

Anoche recibimos el siguiente telegrama:

Berja, 18. (18 h)

Celebrado mitin enorme asistencia representación pueblos productores uva. Entusiasmo delirante. Manifestación imponente y respetuosa recorrió varias calles población haciendo pública unión y solidaridad Cámara Agrícola, entregando conclusiones Alcalde pidiendo Gobierno acuerde incautación minas y existencias azufre y rebaja máxima transportes ferroviarios maderas y barriles de uva. Acto hermoso, sublime, grandioso, realizó Berja, esperando la escuchen poderes públicos impidiendo lamentables consecuencias para intereses esta provincia.

EL CORRESPONSAL

Dinero! Dinero! Dinero!

El comercio obtendrá muchísimo dinero, acudiendo para la revisión de los portes pagados al ferro-carril, al agente de Negocios y reclamaciones

José Alcaraz Gimenez
Méndez Núñez, 22

CARROS

se necesitan en el Coto bilbaino para bajar mineral a la estación de La Calahorra.

Dirigirse, a Príncipe, 11, bajo

FUNERARIA

La Nueva Malagueña.

DE José Cañadas Ramón.

Granada, 20, (frente a la Ferratería de D. José M. Lucas)

Esta nueva casa no pactará ni se confabulará nunca con ninguna otra, para lesionar los intereses de sus clientes. Servicios mejores y más económicos que los demás establecimientos de su clase.

20, GRANADA, 20

El banquete al señor Saralegui

El Club Náutico, realizó ayer, un acto de justicia. Dentro de pocos días, abandonará nuestra ciudad un ilustre marino, don Alfredo Saralegui. Va a Madrid, a ocupar un puesto preeminente, ganado con su propio esfuerzo, y para despedirlo, el Club, lo obsequió con un banquete.

Aeaso no sea hoy el día más a propósito para hablar de este querido amigo. También hemos de rendirle nosotros el homenaje de nuestro cariño, y es bueno dejar para entonces toda la sinceridad de nuestro afecto.

El señor Saralegui, realizó en Almería una honda labor social, puso ante nuestros ojos, como una interrogante el problema de los pescadores, del cual nadie se había ocupado; creó multitud de centros de cultura y de enseñanza, fué un paladín de todas las causas justas.

Ayer, cuando se reunían para agasajarle elementos de todos los matices políticos, quedó plenamente demostrado el cariño que se le tiene. A la hora de los brindis, levantaron la copa en su honor, los señores Lengo, Jover, Espinosa, Navarro Saavedra, Espinar, Tuñón de Lara, Hernández Cerrá, Rocafull, y Sanchez Entrena.

El banquete, estuvo admirablemente organizado por los señores Bustos y Martínez (Don Joaquín) y excepcionalmente servido por el señor Florido.

Los comerciantes protestan.

A las tres de la tarde de ayer se reunieron en el Círculo Mercantil gran número de comerciantes bajo la presidencia de don Antonio Alemán.

Se discutió ampliamente sobre los abusos de que son víctimas por parte de los Inspectores de Hacienda, quienes parece ser que además de excederse en el cumplimiento de sus deberes tiene ciertas preferencias.

Por unanimidad se acordó dirigir el siguiente telegrama al señor Ministro de Hacienda y si no son oídos, apelar a todos los medios legales en defensa de sus intereses.

La conferencia telefónica dice textualmente.

«Asamblea general comerciantes industriales esta Capital, reunida Círculo Mercantil, acuerda por aclamación, manifestar Vuestre que situación angustiosa este país, que sufre todos los perjuicios originados por la guerra, sin ningún género compensaciones, repercute comercio que atraviesa profunda crisis desarrollándose penosamente. Añádase dificultad transportes marítimos y terrestres y se llegará a conclusiones desconsoladoras.

En estas circunstancias, inspector Hacienda, desconoce este país y situación este comercio, procediendo de manera que contra letra y espíritu Artículo 57 Reglamento Inspección y Real Decreto 20 Junio 1.915 instruye expedientes a industriales cuya clasificación fué aprobada y respetada por Administración e Inspección durante muchos años, al solo objeto beneficiarse tanto por ciento multas.

Contra semejante proceder elevamos V. E. sentida queja suplicándole ordene nulidad expedientes y condenación multas, disponiendo que funcionarios imparciales y competentes practiquen revisión Matricula Industrial esta Capital, clasificando reglamentariamente todos contribuyentes, sin aplicar sanciones penales innecesarias a los que solo piden justicia. --El Presidente, ANTONIO ALEMÁN GARCÍA.

RUSIA

Rusia ha hecho su revolución en 72 horas. La Duma asumió el ejercicio de la autoridad en esas horas trágicas, y el orden quedó restablecido.

Alemania, había hecho en Rusia, lo que en Grecia, Rumania, Bulgaria y otros países. Sostenía con su oro un núcleo de espías y traidores que vendían su patria a los tudescos. Valiéndose de la emperatriz, alemana de origen, y de su camarilla germanófila, promovían dificultades sin cuento al abastecimiento del ejército y de las grandes poblaciones moseovitas, y conseguían destituciones de los hombres mas valiosos del imperio ruso.

Se buscaba el rendir a Rusia desorganizándola, y fatigarla por el hambre mientras los millones de toneladas de trigo se pudrían amontonados en los centros de producción por falta de medios de transporte.

Sturmer, Protopopoff y algunos otros significados traidores, han pagado sus crímenes con la vida.

El Gran Duque Miguel asume la magestad imperial, y un gobierno enérgico y honrado no maliza la vida política y social rusa constantemente perturbada por las maquinaciones de los germanófilos a sueldo de Alemania.

La prensa alemana no se hace ilusiones respecto al nuevo estado de cosas en Rusia. Ella es un nuevo fracaso de los manejos secretos de Germania para promover dificultades y disturbios en las naciones enemigas y neutrales.

Fracasó en Grecia, fracasó en Portugal, fracasó en Irlanda, fracasó en el Transval, fracasó en la India, fracasó en Java, fracasó en Cuba, fracasó en Norteamérica y fracasó en Rusia.

Alemania donde no circula mas que papel moneda, ha dedicado su oro y su plata a mover en todas partes del mundo sus ejércitos de espías y traidores. Los alemanes naturalizados y algunos naturales envilecidos, han hecho el juego, a ese imperio que venia a restaurar, con la guerra, la Kultur y la justicia... ¡Venía a restaurar la moral! poniendo en práctica todas las inmoralidades que es capaz de concebir la malicia humana!

Pero en todas partes ho'aron sus malas artes, y el principio del bien triunfó de sus iniquidades.

Quizás, intenten aún los alemanes en Rusia promover desórdenes, valiéndose de algún general de la madera de Sukhomlinoff, Myaodatieff y Rennenkamof, pero por lo que parece, es absoluta la compenetración del pueblo y el ejército para proseguir la guerra a todo trance y librar a su patria al mismo tiempo de enemigos y de traidores.

Quizás esperaba Alemania que las maniobras de bajo fondo, de sus patrocinadores en Rusia, dieran los deseados frutos de desesperación y desaliento, para lanzar sus hordas, sobre las tropas rusas, mal pertrechadas, y presas de la incertidumbre que supone un estado de revolución en retaguardia.

Sin echarlas de profeta, es de creer que el golpe a'emán ha fido; que hubo quien vió que allí también Teutonia submarineaba en las aguas políticas de Rusia, y cañoneó los periscopios, para destruir los alevosos traicionadores del pueblo slave.

Los periódicos que costea Alemania en España, dicen refiriéndose a la revolución rusa:—*«He aquí una revolución inglesa en Rusia»*. Mas, se les olvida terminar el periodo gramatical en esta forma:—*«para acabar con los bandidos y traidores, de los que Alemania se servía al objeto de prostituir la administración del imperio moseovita.»*

En cuanto a la guerra militar, el resumen es satisfactorio. Los alemanes se retiran del Somme; los turcos huyen en

Mesopotamia y en el Cáucaso; los ingleses avanzan en Macedonia y en Palestina; los rusos en Slaventia y Svislinski, y los franceses en Grapouan-Mesnil y Aconne, derrotan a los alemanes.

En Oriente, los rusos llegan a Van por un lado, y por otro, ocupan Kermanshah; y los ingleses penetran en Bakurban.

Los yanquis arman sus buques mercantes y les dan orden de hacer fuego sin previo aviso a los submarinos.

Y los chinos rompen las relaciones diplomáticas con Germania y se apodera de los buques teutones que amarran en sus puertos.

Y al leer la contestación alemana a la ruptura china, hay que notar la diferencia de lenguaje que usa Alemania con China. Aun recordamos aquella arenga del Kaiser a las tropas expedicionarias alemanas, cuando la revolución boxer:—*«No dejareis piedra sobre piedra; no dareis cuartel; empuñareis con vuestra saña el nombre de Atila; y el recuerdo de vuestro furor perdurará en China por muchos cientos de años»*. Ahora, gime Alemania a los pies de China.—*«¿Qué te he hecho?—Se dice—No se que yo haya matado ningún chino.—Tengo un sentimiento muy amistoso para contigo.—Yo no me doy, pues, por ofendida, ni amenazada; y te ruego que vuelvas de tu acuerdo. Estoy dispuesta a proteger los derechos, bienes y vida y navegación de los chinos.»*

¡Adios de la arrogancia boche!... ¡Como se arrastran! ¡Alemania haciéndole ajitos a los chinos! Es el colmo de la humillación.

O. MEGA

PARA CURAR



Toda clase de **DOLORES**.
NEURALGIAS, GRIPPE,
REUMA, INFLUENZA,
son eficacísimos los

COMPRESOS RHODINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS)
Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

EL VIAJE DE CERVANTES

Ecos de la prensa
Lo que dice España Nueva.

¡BUEN RECIBIMIENTO!

Con toda clase de honores
(De nuestro corresponsal)

Almería 16.

Al enterarse el vecindario de la presencia en esta capital del diputado señor Cervantes, se dispuso inmediatamente a dispensarle un recibimiento digno de sus méritos. A esto fué con rara unanimidad, y tan pronto sonó el estampido de un cohete, que era la señal convenida, comenzó una atonadora cencerada que con intermedios de pita aérea duró más de una hora.

Cencerros, latas, almirantes pitos y bocinas obsequiaron con sus dulces acordes al querido diputado señor Cervantes, demostrando una vez más los gratos recuerdos que de su pasada gestión dejó en esta capital.

H. Victoria El más acreditado, el más económico, el mejor servido es el hotel Victoria. Calle de Castelar.

Luis López y Compañía

IMPRESORES

Castelar, 2.--Almería.

Esta imprenta es la única que confecciona sus impresos con un 40 por 100 de economía.

Consultar precios.

“BLANCO Y NEGRO” Se necesita una oficiala de sastrería en esta redacción.

Se necesita una oficiala de sastrería en esta redacción.

:-:JOSE BALBOA:-:

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES
::: DE LA MATRIZ Y PARATOS :
CONDE OFALIA 22

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Se gestionan cuantas reclamaciones quieran intentar los interesados contra los impuestos municipales, para lo que se cuenta con un competente letrado para su dirección y desarrollo.

También se gestiona el cobro de facturas, créditos y toda clase de asuntos civiles, gubernativos y contenciosos administrativos
El Agente,
Antonio Bascuñana Gimenez.

Inclusiones en el Censo electoral

Para llevar a efecto la rectificación correspondiente al año actual, se hace saber que los individuos que deseen ser incluidos en el Censo deberán solicitarlo durante el mes corriente en la Sección de Estadística de esta provincia, sita en la calle del Obispo Orberá número 10, acompañando su cédula personal, certificación del Juez municipal correspondiente que acredite haber cumplido veinticinco años de edad o que los cumplirán antes del día 6 de Mayo de este año, y certificación del alcalde respectivo que acredite llevar en el Municipio dos o más años de residencia.

Cuando se trate de individuos que no figuran en el padrón municipal correspondiente, bastará que el Alcalde certifique bajo su responsabilidad que le consta que el interesado lleva dos o más años residiendo en el Ayuntamiento, o que el Juez Municipal respectivo certifique que ante su autoridad dos vecinos del Municipio han declarado, bajo diligencia firmada por ellos que el individuo que pide la inclusión, lleva dos o más años de residencia en el mismo, aunque no figure en el padrón municipal. En este último caso el Juez debe también certificar que conoce como tales vecinos a los firmantes de dicha diligencia, o que estos han justificado que figuran inscriptos en el último padrón municipal.

MENSAJERIA

Kiosco «El Mercantil»
Boulevard (frente al Bar frutero)
Servicio: 20 céntimos. Toda clase de encargos con rapidez y seguridad. Cartas entrando en el precio del servicio las contestaciones a domicilio aunque transcurran algunas horas.

¡COMERCIANTE!

Si queréis que vuestros intereses estén a cubierto de todo abuso, suscribíos a EL RADICAL, verdadero defensor de vuestras causas

NOTAS BREVES

Ama de cría
María Martínez Navarro, de 25 años, primeriza, con leche de cuatro meses.
Razón, Flora, 7, (puesto).

Pérdida
En esta administración hay un llavero con tres llaves. Puede recogerlo el interesado desde las ocho de la mañana a las ocho de la noche.

contiene en su número de esta semana, entre otros, los siguientes originales: «Juegos de prestidigitación», portada en colores (del concurso), por Lozano Sidro; «La espera», cuento de P. Mata, ilustrado en colores por Bertuchi; «Un aspecto del Alcázar de Sevilla», doble plana central en colores, por M. Garcia y Rodriguez; «El periódico predilecto», plana en colores, por A. Diaz Huertas; «Al son del remo», cuento de Angel Guerra, con dibujos de Martinez Abades; «La rendición de Breda», interesante artículo de Llanos Torriglia, con fotografías; «Islla de Paz», poesía por M. de Sandoval; «En el país de los rascacielos», por J. Camba; «El nudo», cuento por M. de Zárraga; «El primer Banco de giro», por Meliton Gonzalez;

«Frases de amor», por M. Zúñiga; «Tríptico», por M. Alvarez Cerón, con dibujos de E. Varela; «El suicidio de esta mañana», por Lucas Acevedo, con dibujos de Loygorri; «¡Don Juan!», por J. A. Cavestany; «Primavera de 1917», por Sileno; «La vida del teatro», por J. J. Cadenas, con dibujos y fotografías; «La semana comica», por Galdón y Tovar; «La mujer y la casa», por la Condesa d'Armoville; «Crónica de la guerra», por A. M. Castell; «La semana gráfica», actualidades; «Cuento baturro», por T. Gascón, etc., etc.

«Blanco y negro» se vende los domingos en toda España.

LOTERIA NUM. 2

En esta Administración situada en el número 26 del Paseo del Principe (por bajo del Hotel Simón), hay billetes, docenas y billetes dobles a 5 pesetas décimo, para el sorteo próximo. Se sirven pedidos por su administrador Braulio Moreno Nieto.

San Indalecio Gran fábrica de pavimentos hidráulicos y fabricación especial de jabones blancos y azules. Precios económicos. Blanco, 35 céntimos libra. Blanco y azul, 40 céntimos libra. Granada, 53.

Servicio fijo y quincenal
ENTRE
Barcelona y Huelva.



Por los vapores españoles
DE LA
COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Salidas para el mes de Marzo
De Barcelona para Almería, los jueves, 8 y 22, medio día.
De Almería para Melilla, los sábados, 10 y 24.
De Melilla para Ceuta, los domingos, 11 y 25.
De Ceuta para Huelva, los lunes, 12 y 26.
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes, sus consignatarios,
Hijo de Ricardo Gimenez S. en C.
Príncipe, 75.

Juan Criado González

ARMERO
Expendiduría de explosivos y efectos de caza
P. Nicolás Salmerón, 4, Almería

Se vende un piano en buenas condiciones. Darán razón en esta redacción.

Comprase toda clase de material fotográfico usado. ESCOZ, fotógrafo. Plaza de Canalejas, 1.

Bar Frutero Café.—Chocolate.—Helados.—Cerveza.
Bulevar, 44

BICARBONATADAS,
MAGNÉTICAS

AGUA DE MORATALIZ

INFALIBLES
PARA EL ESTOMAGO

Depósito en Almería, Príncipe, 11, y en todas las droguerías, farmacias y hefeles.

Y O S T M O D E L O 20 - A

Visible, sin tinta, tabulador y tecla de retroceso.

Sucursal en Almería, Príncipe, 11.

BROTONS

Fábrica de alpargatas
Granada, 26
ALMERIA

BONIFACIO GARCIA:

Gran existencia en camas de hierro y madera.—Cuadros.—Vajilla.—Objetos de loza y cristal.—La casa más antigua en su clase.
Tiendas 1 y Plaza de Nicolás Salmerón.

RELOJERIA FRANCESA

Príncipe, 14 José Serrano Príncipe, 14
EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN JOYERÍA. PLATERÍA,
RELOJERÍA, ÓPTICA Y OBJETOS PROPIOS PARA REGALOS.

Precios económicos

Casas recomendadas:

Julio Dou Carpio. Embarques y reexpedición de mercancías. Despacho de Aduanas. Consignaciones, tránsitos, comisiones y seguros. Transportes combinados de domicilio a domicilio. Calle de Aguilar Martell, esquina a la de Arapiles. Teléfono 252. Corresponsales en Barcelona, Valencia y Alicante.

Gabriel Corvojal López. Rambla Alfareros, 6. Azúcares, arroces, cafés, chocolates y todo lo concerniente al ramo. Marcas las más selectas. Precios los más económicos.

Zapatería La Elegancia. Juan Moreno Gallego. Calzado de todas clases. Especialidad en el de lujo. Príncipe, 19. Almería.

Pedro Plaza Granados. Paseo del Príncipe, 35. Calzado de lujo. El mejor y más barato.

Los ponches más exquisitos que se sirven en Almería los consume el público en el café económico de don Juan Montiel, P. del Mercado núm. 10.

La Bombilla. Real, 43.—Cenas económicas Manzanilla «La Flamenca». Vinos y licores finos. Choclates y almuerzos.

Trinidad Prior Delgado Profesora en partos. Calle Murcia

Cooperativas populares Establecimiento de Ultramarinos finos. Especialidad en embutidos. El Transvaal. Cruces, 40.

EL TRIUNFO

Droguería y Perfumería

Gran establecimiento de drogas y productos químicos. Específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales. Ortopedia y artículos de goma.

Carburo, Zotal y Aceite de hígado de bacalao puro y fresco Perfumería española y extranjera.

Plaza de Nicolás Salmerón, 3, (Puerta de Purchena), Almería.

Banco Español de Crédito

Capital 20.000.000 de pesetas.

AGENCIA EN ALMERIA

Caja de ahorro.

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 3 por 100 acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: de 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

Doctor Manuel Marín

Oculista del Hospital provincial
Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid.
Miembro de las Sociedades Oftalmológica de París e Hispanoamericana.
Consulta de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas. Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos. Tratamiento antirrábico completo.

Tip. ELRADICAL.

A PLAZOS

Tejidos de lana para caballeros y señoras

ENRIQUE MOTA

PRINCIPE, 5

PRINCIPE, 5

Muy señor mío: Descando contribuir modestamente al desarrollo y bienestar de los hogares modestos, me permito manifestar que esta Casa ofrece en inmejorables condiciones sus artículos, todos de primera calidad, con grandes facilidades para el pago como observarán por el siguiente cuadro.

	Semanal	Quincenal	Mensual
Importando el pedico de 15 a 20 pesetas	1	2	4
id. id. 20 a 30	1 50	3	6
id. id. 30 a 40	2	4	8
id. id. 40 a 50	2 50	5	10

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega del 20 por 100 al hacer la compra.

La persona que desee hacer algún pedido, con los beneicios expresados, debe llenar el boletín adjunto y remitirlo a esta su casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma a entenderse con el cabeza de familia.

Queda de usted affmo. seguro servidor,

ENRIQUE MOTA

Para más informes su agente Gerónimo Mota. Cruces, 4.

Aceite de hígado de bacalao puro de Terranova.

Papeles para cristales. -Últimos modelos

Carburo de calcio

Precios económicos

Droguería «Arco Iris»

Paseo del Príncipe, 8

BAZAR DEL LEON

Muebles de ebanistería, tapicería y madera curvada, cuadros y espejos, loza y cristal, baterías de cocina, objetos de fantasía, perfumería, etc., etc.

Tiendas, 6 Ubaldo Abad Rostrico, 2

Servicio directo

sin escalas para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles; de Almería, los sábados; de Melilla, los martes; y de Almería, los miércoles.

Llegadas a Almería, los viernes; a Melilla, los domingos; a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, sucesores Melul y Levy.

Consignatario en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón, 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una agencia de reexpediciones para

hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior o viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería, para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla, a los señores viajeros que lo soliciten.

TORIBIO ALVAREZ

DENTISTA

Plaza de Nicolás Salmerón, 1.

Aparatos ortopédicos

Se hacen toda clase de bragueros para contención de las hernias por difíciles que sean y la faja especial elástica para descenso de vientre y faja para caballeros. Aparatos para desviación, torceduras de pierna y columna vertebral. Fundas de náctas. Efectos de viaje. Colchonés bastillados.—CCYETANO LE-D-SMA, Noria, 28.

Francisco Criado Sanchez

ARMERO

Casa fundada en 1875
Granada, 51



Armas y efectos de caza de las marcas más acreditadas. Expedee especialidad en cartuchos cargados en los talleres de la «Unión Española». Cartuchos vacíos. Pólvoras. Cápsulas de todos calibres y sistemas.
Aparatos ortopédicos. Exclusivo en el sin rival braguero articulado de bola metálica, referido con movimiento de rotación que proporciona las comodidades más positivas que se pueden ambicionar, por lo que es preferido.